

● 奋楫扬帆大湾区

# 潮起湾区，一个世界级城市群正在崛起

## ——粤港澳大湾区大事记

这奔涌的珠江水正见证着一个世界级城市群的崛起，“粤港澳大湾区”是她的名字。2019年2月以来，在这片总面积达5.6万平方公里的热土上，千帆竞发，奋楫者进，在国家改革开放的壮阔洪流中，粤港澳三地加速融合，“一国两制”的内涵不断丰富，瞩目的成就不断涌现。大湾区的壮阔蓝图，正一步一脚印跃向现实。

广东自贸试验区已成为港澳企业投资创业的热土，自贸区内设立了2万多家港澳资企业，吸引港澳资超过400亿美元。

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》正式发布，深圳全面开启“先行示范区”建设进程。

2021年，粤港澳大湾区经济总量约12.6万亿元，比2017年增长约2.4万亿元，进入世界500强企业25家。



铜锣湾的巨幅大屏上打出“同心庆回归 同行创未来”的字样。



在构建区域协调发展新机制下，大湾区都市圈通勤交通网持续完善，图为广东珠海横琴口岸新旅检区域自助查验通道，旅客使用设备办理过关手续。



大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）2021年4月22日在广东省东莞市全面启动，一批重大基础设施项目同步启动，成为推动粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重要力量。

■采写:新快报记者 麦婉诗

### 粤港澳合作深化的见证 ——广东自贸试验区

粤港澳大湾区，得中国改革开放风气之先。

自改革开放以来，特别是香港、澳门回归祖国后，粤港澳合作不断深化实化，粤港澳大湾区经济实力、区域竞争力显著增强。

作为新形势下全面深化改革、扩大开放和促进内地与港澳深度合作的重大举措，2015年4月，《中国（广东）自由贸易试验区总体方案》印发。广东自贸试验区的实施范围涵盖三个片区，分别为广州南沙新区片区、深圳前海蛇口片区、珠海横琴新区片区。面向港澳、对接港澳、服务港澳、携手港澳，是广东自贸试验区的独特优势，也是广东自贸试验区发展的重要任务。

如今，广东自贸试验区已成为港澳企业投资创业的热土，自贸区内设立了2万多家港澳资企业，吸引港澳资超过400亿美元。

### 腾飞的“双区” ——粤港澳大湾区、先行示范区

随着粤港澳合作不断深化，基础设施、投资贸易、金融服务、科技教育、休闲旅游、生态环保、社会服务等领域合作成效显著，已经形成了多层次、全方位的合作格局，粤港澳大湾区已具备建成国际一流湾区和世界级城市群的基础条件。2017年7月1日，国家发展改革委和粤港澳三地政府在香港签署《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》，标志着粤港澳大湾区建设正式启动。

若网在纲，有条而不紊。2019年2月，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》（下称《规划纲要》），明确粤港澳大湾区包括香港特别行政区、澳门特别行政区和广东省广州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州

市、东莞市、中山市、江门市、肇庆市，总面积5.6万平方公里。大湾区的五大战略定位包括：充满活力的世界级城市群、具有全球影响力的国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区、宜居宜业宜游的优质生活圈。

作为中国开放程度最高、经济活力最强劲的区域之一，《规划纲要》发布以来，粤港澳大湾区不断推进基础设施建设的“硬联通”和规则机制对接的“软联通”，“轨道上的大湾区”加快建设，大湾区“1小时生活圈”基本形成。2021年，粤港澳大湾区经济总量约12.6万亿元，比2017年增长约2.4万亿元，进入世界500强企业25家。

深圳是粤港澳大湾区的核心引擎城市之一，2019年8月，深圳再次被赋予新的历史使命，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》正式发布。随后，深圳全面开启“先行示范区”建设进程。至今已三年，深圳全面落实中央意见部署的56项重点任务，推出了一批重要改革事项，涌现了一批先行示范亮点，形成了一批制度创新成果，推动先行示范区建设取得重要进展。

### 重大合作平台的落子 ——前海、横琴、南沙

一个个重大合作平台的落地，也为向海而生的粤港澳大湾区带来澎湃动力。《规划纲要》所部署的前海、横琴、南沙三个重大合作平台已逐步从纸上蓝图走向现实。

2021年9月，中共中央、国务院正式印发《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（下称《前海方案》）和《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》（下称《横琴方案》）。

横琴地处珠海南端，与澳门一水一桥之隔，具有粤澳合作的先天优势。根据《横琴方案》，横琴合作区围

绕为澳门产业多元发展创造条件的初心，着力打造促进澳门经济适度多元发展的重要平台。《横琴方案》赋予横琴合作区四大战略定位：促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地。

开发建设前海合作区是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措。《前海方案》印发，前海合作区被赋予更大的使命和机遇。前海合作区除了物理空间从14.92平方公里扩展至120.56平方公里，发展空间也进一步扩展，将打造成为全面改革创新试验平台和建设高水平对外开放门户枢纽，未来对粤港澳大湾区发展的引擎作用也将日益彰显。

从国家级新区到中国（广东）自由贸易试验区广州南沙新区片区，再到粤港澳全面合作示范区，广州南沙一再被委以重任。2022年6月，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》（下称《南沙方案》），将南沙定位为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。南沙地处大湾区地理几何中心，围绕粤港澳全面合作，《南沙方案》部署五大任务：建设科技创新产业合作基地、创建青年创业就业合作平台、共建高水平对外开放门户、打造规则衔接机制对接高地、建立高质量城市发展标杆。

放眼四方，湾区之上，深圳中国特色社会主义先行示范区建设全速启动，横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区起步成势，广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作，展现出蓬勃生机。岁序更替，华章日新，前赴后继的湾区逐梦人全力奋进，国际一流湾区和世界级城市群的美好愿景正加速变为现实。